



阿披實昨日走進人群拉票，一名小童向他獻花。 法新社

英祿的車隊昨日在曼谷巡遊，接受支持者歡呼。 法新社

### 大選難保穩定 軍隊法院恐插手

# 泰政局處十字路口



大選逼近，票站工作人員作最後準備。 法新社

## 選前禁fb拉票 停售酒精

泰國選舉法規定，當地時間昨日下午6時至今晚12時禁止拉票，同時全國亦禁售酒精飲料，任何政黨不能進行任何競選活動，包括使用社交網站facebook和twitter拉票，違者會被監禁。全國今日將有18萬名警察部署在各府的投票站，確保選舉順利進行。

4,700萬名合資格選民選出，另外125席則根據各黨全國得票比例瓜分。投票於當地時間今晨8時至下午3時進行，最快晚上9時(香港時間今晚10時)有初步結果。

### 阿披實：選民作果斷選擇

民主黨黨魁、看守內閣總理阿披實稱，他領導的民主黨有信心贏得選舉。他呼籲選民行使權利，在民主黨和為泰黨及其他政黨之間作出果斷的選擇。

為泰黨候選人英祿則稱，相信為泰黨將贏得250多個席位。這位前總理他信最小的妹妹表示，希望選舉能在自由、公正和透明的氣氛中進行，又堅稱兄長與這次大選沒有關係。對於未來組閣之意向，英祿表示言之尚早，最好等到選舉委員會正式宣布結果。她說，如果為泰黨獲勝，任何一方都有可能獲邀入閣。 ■法新社/中新社

### 違者可囚半年 罰2532元

警方表示，數以百計資訊科技工作人員，將於禁令期間監察網上活動，任何候選人或民眾在fb等網站鼓勵他人投票予某人，即屬違法，會被監禁6個月或罰款1萬泰銖(約2,532港元)。

泰國選舉委員會專員巴攀昨日表示，120萬名官員將駐守全國9萬多個票站監察投票。約42個政黨共派出3,832名候選人，爭奪500個下議院議席，其中375席會由

泰國今日舉行大選，兩大黨派為泰黨和民主黨作最後衝刺，民調顯示為泰黨的支持度仍然領先。分析認為，是次大選不獨是現任總理阿披實和前總理他信之妹英祿的對決，更是民眾對他信勢力及其政策的一次公投；大選更可能為泰國政局添上變數，軍方會否發動軍事政變、法院如何看待大選結果，以及會否再現流血衝突，都是外界密切關注的焦點。

分析指出，雖然為泰黨支持度領先，但未足以取得過半數議席，因此為泰黨和民主黨都須爭取較小黨派支持。屆時軍隊可能游說小黨支持民主黨，讓它們組成聯合政府。

如果為泰黨取得過半數議席，或成功和其他黨派組成聯合政府，屆時軍方是否會接受，以至會否發動政變，都會是一大疑問。軍方表示，會在選舉中保持中立。

### 法院左右結果 贏家恐變輸家

除了軍方之外，泰國的法院也可能左右選舉結果。自2006年軍方政變推翻他信後，法院共迫使兩名總理下台、解散6個政黨、監禁3名選舉委員，以及禁止250名政客參政。分析員和法律專家指出，法院可能在大選後數月，決定哪個政黨能夠執政，使勝者變輸家。

### 他信派糖 勢力深入鄉村

即使為泰黨能順利執政，該黨如何處理他信的問題，也會為政局增添極多變數。英祿表示一旦當選，會為所有2006年政變後被控政治罪名的人撤銷起訴，包括他信本人在內。雖然她其後改口稱，要由委員會決定特赦事宜，但一般

相信英祿不會放棄爭取他信返回泰國。事實上，他信在任時採取廣泛「派糖」的管治方式，令他本人在鄉村地區仍極具影響力，2006年政變後，人民力量黨(現已被法院解散)贏得大選，便被認為是親他信力量的大勝利。但泰國的精英階層則將他信視為貪腐、專橫的獨裁者。

由於泰國的政治對立仍然尖銳，分析認為大選未必為泰國帶來穩定。朱拉隆功大學政治學者西里攀指出，泰國正處於「十字路口」。

■《華盛頓郵報》/《時代周刊》/路透社



泰國民眾等候買巴士車票，回到所屬選區參與投票。 美聯社

## 貌美顧基層 他信妹形勢大好

泰國國會大選在即，他信妹妹英祿憑藉他信的「名人效應」、娟好外貌，以及一系列的民粹主義承諾，形勢大好，有民眾稱她為國家帶來新氣象，更有望解決泰國無日無之的武力示威衝突。

### 誓結束流血衝突

儘管無從政經驗的英祿被視為哥哥他信的傀儡，但自5月中成為為泰黨候選人後，其受歡迎程度有增無減，他信支持者「紅衫軍」盼望她能把他信帶回國。英祿承諾貫徹他信的民粹主義，改善基層生活，承諾提高最低工資，更允諾結束泰國長達6年的血腥政局危機。

民調顯示英祿領導的為泰黨領先，新加坡東南亞研究學院的蒙特薩諾表示，英祿不但成為他信代理人，還有自己的想法，她既有他信的名人效應，亦吸引女性支持，令人興奮。

總理阿披實指責為泰黨倡議特赦政治犯，只為讓他信回國，他警告這或會重蹈去年造成91人死亡的流血衝突。然而，支持者相信商人出身的英祿有能力解決國家問題。56歲的農民通拜表示，英祿漂亮聰敏，定能令國家和諧一致。 ■路透社



在選前停止拉票時段，當局禁止出售酒精，曼谷酒吧門可羅雀。 美聯社

# 日加強西南防禦 或建美航母訓練地



日本加強防禦西南方，防衛副大臣小川勝也昨日訪問鹿兒島縣西之市，正式表示該市的無人島「馬毛島」(見圖)，是美國航空母艦艦載機部隊起降訓練的候選地方之一。

小川昨日上午造訪西之市市公所，與當地的種子島及屋久島的1市3町的首長、議會議長會面。小川表示，馬毛島是美國航空母艦艦載機部隊起降訓練(FCLP)可能遷移的地點，但西之市市長野力反對。

### 擬擴建設施 成軍事據點

美軍神奈川縣厚木基地的艦載機部隊將遷到山口縣的岩國基地，上月下旬，美日兩國的外務及國防部長召開的美日安保諮商會議(2加2會議)共同文件上，列出馬毛島是可能遷移的

地點。小川稱，日本政府正考慮擴建馬毛島設施，作為部隊或物資的集中支援據點。

小川指出，目前規劃在馬毛島興建南北方向的飛機跑道，若發生重大災害或離島遭侵襲，馬毛島將成為全日本陸海空自衛隊的集結點。防衛省估計，對當地的補助金10年約為250億日圓(約24億港元)。

### 儲支援物資 自衛隊將常駐

一旦選定馬毛島，將來氣墊登陸艇、運輸直升機降落、空挺部隊降落等訓練將經常舉行。馬毛島作為日本陸海空自衛隊的據點，將儲備支援物資等；自衛隊員將常駐，宿舍會設在種子島；美軍的宿舍則設在馬毛島。 ■中央社



## FarmVille開發商 上市集資78億

社交網站facebook大農場遊戲FarmVille(見圖)開發商Zynga，前日向美國證券交易委員會(SEC)提交在首次公開招股(IPO)的申請文件，目標集資約10億美元(約77.8億港元)。外界預料繼社交網站LinkedIn 5月上市後，將引發另一次網股熱潮。

Zynga表示，暫時未決定發售股份數量及招股定價，上市日期亦未有定案。早前有報道指，Zynga計劃出售10%股份，並將公司估值為150億至200億美元(約1,167億至1,556億港元)，甚至更高。今後Zynga將與銀行協商上市細節，估計需時3至4個月。

### 2.5億玩家遠勝對手

總部位於三藩市的Zynga創立於2007年，現時約有2,300名員工，玩家量達2.5億，遠超其他較競爭對手。公司今年首季收入較去年同期增加1倍多，去年全年亦實現轉虧為盈。 ■法新社/美聯社

## 赫斯基：尚在港第二上市 不發新股

香港文匯報訊 和黃(0013)旗下赫斯基能源(Husky Energy)早前曾承認有意來港作第二上市，而香港證監會近日批准赫斯基在聯交所作第二上市。赫斯基能源昨日表示，公司現正研究有關在港作第二上市一事，整個計劃仍在研究中，還未決定是否繼續於香港聯交所進行上市，也沒有定立時間表於何時作出最後決定。

該公司又表示，若最終決定在香港作第二上市，赫斯基現無打算在上市安排中發行新股。公司最近在北美洲完成發售12億加元普通股，為公司財務提供了更大靈活性進行策略發展計劃。公司將於適當時候再次就有關上市安排報告進展。

## 專家反駁世衛 「手機致癌」無理據

世界衛生組織上月稱長期或高用量使用手機，可增加患腦癌的風險，然而一項由英國、美國及瑞典專家聯手進行的調查卻反駁世衛說法，指根據現有科學研究證據，根本沒可信服的科學證據證明「手機致癌」論。

這個跨國專家小組在醫學期刊《環境健康展望》發表報告，稱手機釋出的無線電訊號可能誘發腦腫瘤的說法，欠缺既定生物學機制支持。即使當中存在個別不確定因素，但整體證據仍傾向兩者無直接關係。

去年有研究調查1.3萬人在10年內使用手機的習慣，英國癌症研究院教授斯維爾德爾的團隊進行細分析，發現訪問方式不可靠，不能草率斷定「手機致癌」。專家指出，其他國家的研究顯示，使用手機20年後亦無跡象會誘發腦腫瘤，況且手機在10年前才普及使用。 ■路透社

## 石原撐大阪建副都

日本東京都知事石原慎太郎(見圖)及大阪府知事橋下徹前日在東京都政府大樓舉行會談，就推進建設大阪府為日本副首都一事達成共識，以備在東京發生災害時，代為行使首都功能。

橋下表示，目前已有兩個方案浮出水面，一是關閉大阪機場(又稱伊丹機場)，在原址建設「危機管理城市」；二是將

## 印名灘細菌超標 不宜游泳釣魚

印度科學家警告，該國著名的果阿海灘受到嚴重污染，已不適宜游泳及釣魚。印度國家海洋學研究院上月發表的調查顯示，過去半年在果阿海灣沿岸及河水錄得的糞大腸桿菌量為190單位，遠高於100個單位的安全水平。研究員



摩納哥元首阿爾貝二世親王與王妃維多利亞克昨日舉行天主教式婚禮，之後再舉行豪華晚宴，為一連三日的大婚慶典劃上句號。圖為阿爾貝二世為妻子戴上婚戒。 路透社